

2023年10月31日 星期二

责编:宋家骏 美编:李帅 审读:闵佳



青岛是一方红色热土,素有拥军优属、拥政爱民的光荣传统。近年来,青岛紧紧围绕服务党和国家工作大局、国防和军队建设全局,深入扎实开展拥军优属、拥政爱民工作,各领域涌现出一批不计得失、甘于奉献,在全民国防教育、拥军优属、服务部队练兵备战、助力巩固提高一体化国家战略体系和能力等方面作出突出贡献的先进典型。

今年,青岛首次开展最美拥军人物评选活动,10位获评的“最美拥军人物”中,有为部队官兵排忧解难的一线工作者,有创业不忘爱国拥军的企业家,有投身乡村振兴的致富排头兵,有扎根基层服务群众的奋斗者……他们在不同岗位上攻坚克难、奋勇争先,为巩固发展新时代军政军民团结贡献力量。

“最美拥军人物”是一面面鲜红的旗帜,是青岛军民鱼水情深的最美见证。在一个个新的战位上,他们担当作为、奋斗奉献,谱写了军政军民团结奋进的时代新篇。今起,青岛市退役军人事务局联合青岛早报推出系列报道,向读者讲述他们的拥军故事。

让“最可爱的人”成为“最有为的人”

青岛天安数码城有限公司助理总经理甄开保 创建全市首家退役军人就业创业指导站

青岛天安数码城有限公司的助理总经理甄开保今年39岁,出生于军人家庭的他拥军情怀深植于心。作为集团优秀经理人,甄开保以“温暖之心”为宗旨,以给退役军人创建“温暖的家”为己任,创建了青岛市首家退役军人就业创业指导站,帮退役军人建立一个“创业之家”;开展丰富多彩的军地军民共建活动,帮部队官兵建立一个“幸福之家”。他作为军创企业的贴心人,已经成为驻地官兵和退役军人心里的“甄大哥”。



甄开保(前排右二)和同事交流帮扶退役军人的经验做法。

为退役军人搭建“新舞台”

就业是最大的民生,是退役军人工作的重中之重。甄开保认为,退役军人是重要的人力资源。如何为退役军人群体搭建接续奋斗、再立新功的舞台,让他们成为增强经济发展生机与活力的“制胜奇兵”,一直是他思考和求解的问题。

“要给退役军人打造一个温暖的‘创业之家’。”2019年,甄开保找到了突破口。他充分发挥自身在产业园区运营方面的优势,将青岛天安数码城产业园打造成青岛市第一批退役军人就业创业孵化基地,使园区成为退役军人就业的“苗圃”和创业的“沃土”。

在园区企业走访中,甄开保发现了退役军人在就业创业方面存在的一些共性问题,即创业资金短缺、知识储备不足、缺乏一技之长和择业观念没有与时俱进等。这让他意识到搭建基地远远不够,必须集聚多方资源,帮退役军人扫清创业路上的“拦路虎”。经过不懈努力,2022年,在城阳区退役军人事务局的指导下,甄开保创建了青岛市首家退役军人就业创业指导站,依托国家级双创基地平台,通过政府、产业园区、专业机构“三驾马车”齐头并进,为退役军人提供各种就业创业专属服务,跑出了退役军人就业创业“城阳加速度”。

为帮助退役军人降低创业成本,甄开保将退役军人就业创业指导站的功能进行延伸,创建了可免费拎包入驻的众创空间、共享会议室、共享书吧、路演大厅、产品展销中心、政务服务e大厅等创业赋能平台,让退役军人创业者足不出户,即可享受营业执照办理、法律咨询、企业融资、人事代理等“一条龙”配套服务。

全力打造退役军人“创业之家”

2023年1月6日,“城阳区打造退役军人就业创业指导站助力退役军人再就业”被作为城阳区政务工作亮点,纳入青岛政务信息;2023年2月,天安数码城退役军人就业创业指导站被青岛市退役军人服务中心授予“青岛市荣军之家”称号。成立一年来,退役军人就业创业指导站通过建立退役军人就业创业信息库、举办大型人才供需对接活动,累计为城阳区863名退役军人和690余家军创企业提供了就业创业专属指导服务。

7月13日,来自城阳区退役军人企业促进会会员企业的20多名代表,走进西海岸新区企业华大智造,进行了主题为“解锁生命密码 携手智造未来”的标杆军创企业研学活动。这是退役军人就业创业指导站实施“军创链接”计划、提升退役军人创业创新能力的有力举措。通过定期组织召开全区军创企业产业链座谈会、标杆企业研学等活动,助力100余家军创企业实现产业链上下游精准对接。

一路走来,退役军人就业创业指导站以“兵心所向、产业所需、城阳所能”为指导,为退役军人就业创业提供全方位赋能服务,早已成为退役军人的“创业之家”。青岛日出医疗科技有限公司的创始人蔡红吉对退役军人就业创业指导站帮忙协调贷款一事记忆犹新,正是甄开保的“热心之举”,让企业闯过了“生死关”。蔡红吉2000年退役之后,辗转来到青岛创业。疫情期间,他创办的企业遇到了资金周转难题,退役军人就业创业指导站将企业对接给了城阳区退役军人事务局,帮助企业获得了创业扶持信用贷款120万元,解了蔡红吉的燃眉之急。

有蔡红吉这样遭遇的退役军人还有很多,退役军人就业创业指导站先后协调相关职能部门为军创企业减免税费、发放各类补贴及“拥军贷”“光荣贷”等创业金融贴息贷款700余万元。目前,指导站已在园区内培育、引入军创企业56家,实现产值2.1亿元,营造出退役军人就业创业、乐业兴业的浓厚氛围。山东蓝光信息技术有限公司总经理张洁告诉记者,“我们公司是2021年来到天安数码城的,当时只有一间办公室。作为一家军创企业的负责人,我觉得这里非常不错。我们企业是人力密集型企业,用工需求是比较大的,退役军人就业创业指导站特意为我们举办了直播带岗促进就业活动,对我们的招才引才很有帮助,如今公司的办公规模扩大了三倍,员工也增加到了160人。”

为驻地官兵创建“温暖之家”

作为军人后代,甄开保对军队和军人怀有深深的崇敬之情。他经常说,没有前方坚强的哨位,就没有我们安稳的生活环境。他心系现役军人,尽己所能为驻地官兵创建“温暖之家”,让他们无后顾之忧。在甄开保的办公室里,有两面锦旗格外显眼,一面绣着“军民团结筑长城,鱼水情深促发展”,另一面绣着“心连心凝聚军民,手拉手谱写双拥”。耀眼的金字背后,是甄开保用实际行动谱写军民鱼水情的佳话。

为了给青岛天安数码城园区驻地官兵提供优越的训练环境,甄开保高标准地建设了士兵食堂、宿舍、护卫岗亭,保障士兵执勤工作顺利进行;每逢春节、八一建军节等节日,他总是雷打不动地带着米油面等物资,走访慰问关怀驻地官兵,疫情期间积极捐赠防疫物资,驻地官兵,疫情期间积极捐赠防疫物资,驻地官兵,

兵都亲切地称他为“甄大哥”。

对于军人的个人生活问题,甄开保也牵挂在心。他通过充分发挥园区平台的桥梁纽带作用,组织开展丰富多彩的军地军民共建活动,从而实现帮军人“脱单”。2023年2月11日,“爱城阳·幸福家”军地单身青年联谊会活动成功举办,100余位男女嘉宾通过相互协助的趣味小游戏,迅速“破冰”;每年举办的七夕节军地单身青年联谊会活动,为130多名部队官兵和地方优秀女青年牵线搭桥。今年10月1日,“情定军营 爱载城阳”——2023年城阳区新时代婚礼在青岛天安科创城隆重举行,19对新人在园区的美丽风景中,在战友和亲人、来宾的祝福中,携手走进婚姻的殿堂。

军属就业问题事关军人家庭和谐安定。甄开保整合各方资源,开展直播带岗等系列就业活动6场次,累计为军属推送就业岗位1000余个。送喜报是双拥工作的重要内容,既可以对军属表示最诚挚的感谢和问候,还能全面增强军人的使命感、荣誉感、归属感,积极营造“一人参军,全家光荣;一人立功,全社会赞颂”的浓厚氛围。天安数码城积极承办了以“榜样·荣耀”为主题的为立功受奖军人家庭集体送达喜报仪式,20户立功受奖军人家庭、115名参加役前教育的预定新兵参加了活动。新兵们纷纷表示,这是一堂生动的役前教育课,要以实际行动为家乡争光。

秉持“树正气、走正道、出正果”的企业精神,甄开保和他的团队怀着赤子之心,创新拥军爱军模式,全力支持退役军人创业创新。2023年,甄开保被评为青岛“最美拥军人物”,这既是对他的拥军爱军的表彰,也是对天安数码城退役军人就业创业促进工作的高度认可。

观海新闻/青岛早报记者 刘世杰
通讯员 刘朋朋 受访者供图